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Γενική Εικόνα

Το θέμα της κρίσης στο Ιράκ, οι προσπάθειες εξεύρεσης «κοινής 

γραμμής» μεταξύ των μελών της Ε.Ε. πάνω στο συγκεκριμένο πρόβλημα 

και ζητήματα σχετικά με τη Διεύρυνση, ήταν οι βασικές ειδησεογραφικές 

«περιοχές» που αναφέρονται από τον Τύπο της Ιταλίας, της Ισπανίας, της 

Ιρλανδίας, της Ολλανδίας, του Βελγίου, της Πορτογαλίας, της Σουηδίας, 

της Ουγγαρίας και της Πολωνίας.

Θετικά Σημεία

• Το μεγαλύτερο τμήμα των αναφορών εστιάζει στις προσπάθειες 

συμφωνίας των κρατών μελών της Ε.Ε. πάνω σε κοινές θέσεις 

σχετικά με την κρίση στο Ιράκ. Η επίτευξη συμφωνίας των 15, ως 

προς το να δοθεί περισσότερος χρόνος στους επιθεωρητές, 

χρεώνεται ως επιτυχία της Ελληνικής διπλωματικής πολιτικής η 

οποία ασκεί την Προεδρία. Αν και αρκετά δημοσιεύματα αναφέρονται 

στην «ευθραυστότητα» της συμφωνίας αυτής, σε κάθε περίπτωση, 

το γεγονός ότι η ασκούσα την Προεδρία Ελλάδα, κατάφερε να 

οδηγήσει (υπό τις παρούσες δύσκολες συνθήκες) σε κάποιο ελάχιστο 

κοινό επίπεδο συμφωνίας τις αντιτιθέμενες απόψεις, δημιουργεί μια 

κατά βάση, θετική εικόνα για τη χώρα.

• Η επιδίωξη της Ελλάδας για τη σύσφιξη σχέσεων της Ε.Ε. με τις 

χώρες της Βαλκανικής (και ειδικότερα του δυτικού τμήματος), 

χαιρετίζεται από την Ιταλία, η οποία και δηλώνει ότι θα συνεχίσει 

την ελληνική πρωτοβουλία και κατά τη διάρκεια της δικής της 

Προεδρίας. Τα θετικά οφέλη της επιδίωξης αυτής για την Ελλάδα, 

επισημαίνονται και σε αναφορές του Ολλανδικού Τύπου.

Αρνητικά Σημεία

Μπορεί κανείς να διαβλέψει τα πρώτα μηνύματα διάρρηξης της συμφωνίας 

που επιτεύχθηκε μεταξύ των 15 κρατών μελών της Ε.Ε., μέσα στο 

συγκεκριμένο σώμα των αναφορών του Ξένου Τύπου της 29/01/03. Ο



Ιταλικός Τύπος αναφέρεται στην συμφωνία του Πρωθυπουργού 

Μπερλουσκόνι τη μια ημέρα κατά την επικοινωνία του με τον κ. Σημίτη και 

στην άρδην αλλαγή της στάσης του την επομένη κιόλας ημέρα. Το 

εντονότερο ίσως αρνητικό σχόλιο προέρχεται από την Ιρλανδική εφημερίδα 

Irish Examiner η οποία αναφέρεται στην «κωμική φύση της Ε.Ε. η οποία 

βγήκε στη φόρα από τους Έλληνες οι οποίοι ανέλαβαν την Προεδρία» 

(όπως διατυπώνεται στο Ενημερωτικό Δελτίο). Το δημοσίευμα θεωρεί ότι η 

συμφωνία που επετεύχθη, δεν περιλάμβανε κάποιες ουσιώδεις αναφορές 

στο κείμενό της και απλά «αποτελούσε τον ελαχιστότατο κοινό 

παρονομαστή απόψεων μια βαθύτατα διχασμένης Ευρώπης».

Δυνατότητες Εκμετάλλευσης Επικοινωνιακών Ευκαιριών

Σε ένα πεδίο στο οποίο κυριαρχεί κατ' απόλυτο σχεδόν βαθμό το θέμα του 

Ιράκ, οι «επικοινωνιακές ευκαιρίες» εμφανίζονται περιορισμένες - και 

σίγουρα είναι δύσκολο να βρεθούν εντός των ορίων του συγκεκριμένου 

ζητήματος. Κατά συνέπεια, ως δυνάμει θετικός επικοινωνιακός χώρος, 

παραμένει η θέση της Ελληνικής Προεδρίας για υποστήριξη των 

ευρωπαϊκών φιλοδοξιών των Βαλκανικών κρατών - θέση η οποία ήδη 

φαίνεται να βρίσκει απήχηση και από την επόμενη Ιταλική Προεδρία.

Επισήμανση Ενδεχομένων Επικοινωνιακών Κινδύνων

Είναι σαφές ότι ο διχασμός των απόψεων σχετικά με το θέμα του Ιράκ, δεν 

προωθεί ούτε την εικόνα της ουσιαστικότητας αυτού καθ' αυτού του 

θεσμού της Ευρωπαϊκής Προεδρίας, ούτε τις δυνατότητες και το 

«δυναμισμό» της χώρας η οποία την ασκεί κατά τη δεδομένη χρονική 

περίοδο. Ο σοβαρός κίνδυνος που διαφαίνεται είναι «επικοινωνιακός 

κίνδυνος ισορροπιών»: ο Ξένος Τύπος ήδη από τις 29/01/2003 μιλά για 

δύο άξονες («γαλλογερμανικό» vs «βρετανοϊσπανικό»). Η Ελλάδα ως 

ασκούσα την Προεδρία, καλύπτεται από το θεσμικό της ρόλο να ελίσσεται 

μεταξύ των δύο αυτών αξόνων και να συνεχίζει τις προσπάθειες εξεύρεσης 

«κοινής γραμμής». Όσο όμως επικοινωνιακά κινείται σε αυτή την 

«ενδιάμεση» περιοχή, είναι βέβαιο ότι θα της ασκηθούν πιέσεις από τους



Τύπους των χωρών που ανήκουν στους δύο εκατέρωθεν «άξονες», ώστε 

να τοποθετηθεί ως Προεδρία. Η Ελληνική θέση της προσπάθειας 

εξάντλησης όλων των διπλωματικών περιθωρίων ως προς το Ιράκ, 

ενδεχομένως να κάνει ευκολότερη τη «δημοσιογραφική της κατάταξη» στο 

«γαλλογερμανικό» άξονα, οπότε είναι σοβαρό ενδεχόμενο, να 

εμφανισθούν τις επόμενες ημέρες στον Τύπο των χωρών του αντιθέτου 

άξονα (ενδεχομένως στον Βρετανικό, Ιταλικό και Ισπανικό Τύπο) αρνητικά 

σχόλια για τις Ελληνικές θέσεις και την άσκηση της Προεδρίας.-


